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ДЕТЕРМIНАЦIЯ СУЧАСНОЇ ЗЛОЧИННОСТI: 
ЗАРУБIЖНI КОНЦЕПЦIЇ ПРИЧИН ЗЛОЧИННОСТI

Причини та умови злочинності мають важливе методологічне та прак-
тичне значення, що, в свою чергу, впливає на розуміння соціально-правової 
природи злочинності, а також визначення соціальної та ідеологічної суті осо-
би злочинця. Як показує практика, на основі вивчених особливостей причин 
та умов злочинності здійснюється розробка запобіжних заходів, а також ви-
значаються інші кримінологічні проблеми.

Детермінантами злочинності є чинники або фактори у різних сферах і 
на різних рівнях суспільного життя, що обумовлюють злочинність. Відповід-
но «детермінант» – визначальний, «детермінувати» визначати, зумовлювати, 
«детермінація» – процес визначення, зумовлення [1, с. 215]. 

Детермінацію злочинності вчені-кримінологи уявляють ширше, вклю-
чаючи до неї зв’язки з усім спектром соціальних явищ, називаючи їх сукуп-
ність термінами «фактор», «криміногенні фактори». Заслуговує на увагу і ви-
значення поняття «фактори злочинності», якими є криміногенні явища і про-
цеси, які детермінують злочинність та її відтворення [2, с. 231].

Як показало вивчення історичних джерел, факторний підхід у криміно-
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логії виник ще у ХІХ столітті (Ч. Ломрозо, Е. Феррі, І. Фойницький), коли 
сформувалася так звана теорія факторів. Ця теорія передбачає наявність кон-
цепцій, які беруть за основу певну ознаку або групу певних ознак (обставин) 
і пояснюють її дією зміст, природу і характер досліджуваного явища або 
процесу. 

Таким чином, у теорії факторів, перевага надається тільки певному ас-
пекту дії одного чи декількох факторів [3, с. 203]. 

В сучасній науці кримінології термін «фактор» по-різному сприймаєть-
ся вченими. Так, деякі з них розуміють під ним причину і рушійну силу, що 
визначає характер та окремі властивості процесу, що досліджується; інші –
сприймають фактор як явище та групи причин, що є домінантами розвитку та 
зміни певного суспільного явища. Інколи, терміном «фактор» замінюють по-
няття «умова», «причина». 

Наприклад, І. Г. Богатирьов вважає фактором рушійну силу процесу 
детермінації, і зазначає, що серед факторів того чи іншого явища потрібно 
розрізняти безпосередню (спеціальну) причину та умову [4, с. 205]. Фактор 
(від лат. factor) – в загальному розумінні означає рушійну силу якого-небудь 
явища, таку, що обумовлює його характер [5, с. 191]. Отже, криміногенні фа-
ктори – це родове поняття, яке включає в себе всі види криміногенної детер-
мінації.

Слід зазначити низку істотних ознак просторової профілактики, під 
якою слід розуміти окремий напрям спеціально-кримінологічного запобіган-
ня злочинності, заходи якого здійснюються державними і недержавними 
суб’єктами і спрямовані на її скорочення, створення безпечного середовища 
шляхом зміни вигляду, форми архітектури, об’єктів інфраструктури, ланд-
шафтного дизайну, способів використання міського простору та оточуючого 
середовища. 

З метою вивчення стану та тенденцій злочинності в окремих регіонах 
світу, кожні п’ять років, починаючи із 1955 р., відбуваються науково-
практичні заходи, які організовує ООН під назвою «Конгреси ООН із запобі-
гання злочинності і кримінального правосуддя» [6, с. 9-27]. Так, 12-19 квітня 
2015 р., у Катарі в м. Доха, відбувся 13-й такий Конгрес, в якому взяло участь 
понад 5 тис. представників із 142 країн світу: урядовці, керівники правоохо-
ронних органів, провідні науковці, експерти, делегати від різних неурядових 
організацій та ін. Матеріали цих конгресів є своєрідним віддзеркаленням су-
часного стану світової злочинності та прогресивної практики її протидії. 
Найбільш значущою, з кримінологічної точки зору, інформацією, яка стала 
предметом розгляду на зазначеному Конгресі ООН була «Інтеграція питань 
запобігання злочинності й кримінального правосуддя в широкий порядок 
денний ООН для розгляду соціальних та економічних викликів, сприяння за-
безпеченню верховенства права на національному й міжнародному рівнях і 
розширенню участі громадськості». 

Слід звернути увагу на те, що протягом 2010-2019 рр. у світі відбулося 
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незначне зростання насильницької злочинності. Така тенденція не є типовою 
для різних регіонів світу. Якщо в Європі, Азії та Океанії рівень вбивств ста-
новить від 2 до 4 на 100 тис. населення і тяжіє до скорочення, то у Централь-
ній та Південній Америці у середньому реєструється 16 вбивств на 100 тис. 
населення при суттєвому зростанні в окремих країнах Латинської Америки. 
У загальносвітовому масштабі з 2010 р. по 2019 р. простежується у відносних 
показниках на 100 тис. населення найбільше зростання злочинів, пов’язаних 
із зберіганням (+ 17 %) та обігом (+ 2 %) наркотичних засобів. 

Скорочення відбулося за більшістю основних індексних злочинів: угон 
автотранспорту (– 53%), крадіжка (– 23%), вбивство (– 14%), грабіж (– 3%). 
Якщо аналізувати тенденції злочинності, за регіонами світу, то вони відріз-
няються по різним злочинам. Наприклад, на Американському континенті 
зросли грабежі (+ 12%) та вбивства (+ 6%), скоротились угони автотранспор-
ту (– 49%) й незаконний обіг наркотиків (– 20%). В Європі, протягом вказа-
ного періоду, зафіксовано значне збільшення злочинів щодо зберігання нар-
котиків (+ 66%), решта злочинів переважно тяжіє до зменшення: угони авто-
транспорту (– 50%), крадіжки (– 50%), грабежі (– 48%), вбивства (– 40%). В 
Азії та Океанії, за вказаний проміжок часу, на 50 % зменшилась кількість 
крадіжок та на 23 % – угонів автотранспорту. Натомість, збільшилась кіль-
кість випадків незаконного зберігання наркотиків (+ 45%), зґвалтувань (+ 
18 %) і грабежів (+ 16 %).

Кримінологічно значущими є відомості про зв’язок злочинності й рівня 
доходів в окремих групах країн. Так, у групі країн із високим рівнем доходів 
(США, країни-члени ЄС) відбулося зниження за всіма видами майнових та 
насильницьких злочинів. Щодо країн із низьким рівнем доходів (держави 
Африки і Латинської Америки), то в них, навпаки, спостерігається збільшен-
ня рівня основних злочинів загально кримінальної спрямованості, за винят-
ком злочинів у сфері незаконного обігу наркотиків [7].

До причин, перелічених форм злочинності, прийнято відносити глоба-
лізацію, соціальну нерівність, розбалансованість правоохоронної системи, 
розвиток сучасних інформаційних технологій.

Такі напрями діяльності, як морська торгівля й спорт, стали злочинни-
ми транснаціональними багатомільярдними індустріями, що вдосконалюють 
технології кримінального збагачення. Поширенню сучасних викликів світо-
вій спільноті у вигляді різних злочинів сприяє можливість отримання неза-
конних надприбутків. Доходи лише від морського піратства у берегів Афри-
ки протягом 2010–2019 рр. оцінюються у 400 млн. дол. США. Незаконні ж 
прибутки від тоталізаторів та кіберзлочинності оцінюються у десятки мілья-
рдів дол. США.

В якості прикладу, можна розглянути умови злочинності у виховних 
колоніях, якими є комплекс явищ, які самі по собі не можуть породити зло-
чинність, але служать певними обставинами, що сприяють її виникненню та 
існуванню. Так, зміст таких умов може бути найрізноманітнішим – соціаль-
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но-психологічним, економічним, соціальним, правовим, організаційним то-
що. Зокрема, умови злочинності кримінологи поділяють на три основні гру-
пи: супутні – утворюють загальний фон подій і явищ, обставини місця і часу;
необхідні – без таких умов подія могла б не настати; достатні – сукупність 
всіх необхідних умов [8, с. 67].

Отже, включаючи вивчення детермінації злочинності слід зазначити, 
що будь-яке наукове дослідження передбачає орієнтування в тих поняттях, 
якими доводиться оперувати, а тому причини та умови будь-яких злочинів, а 
також фактори та чинники їх вчинення не можна розглядати, без розуміння 
суті цих категорій. З іншого боку, правильне розуміння зазначених наукових 
понять та термінів має і практичне значення, що суттєво впливає на рівень 
виконання правозастосовними органами законодавчо визначених завдань, з 
означеної проблематики. Дослідження тих явищ і процесів, що пов’язані з 
аналізом детермінації злочинності, завжди залишається актуальним, з огляду 
динаміки розвитку науково-технічного прогресу.
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